1. В результате изменения цены, изменилась величина спроса, и общая выручка сократилась на 2%, причем известно, что эластичность спроса по цене равнялась «-3». На сколько процентов изменились цена и величина спроса?  (4 балла)
Решение 
Предлагаем два варианта решения.

Вариант1. Величина спроса упала приблизительно на 3%, а цена выросла приблизительно на 1%. Если процентное изменение величины спроса обозначить через X, а процентное изменение цены - через Y, то X и Y находятся из системы уравнений:

X/Y=-3  и X+Y≈-2 (второе уравнение точно записать можно как 

(1+X/100)* (1+Y/100)=0.98 )

Вариант 2. Пусть а=Q2/Q1,  b=P2/P1. Тогда можно записать:

1) (P2 Q2)/(P1 /Q1)=ab=0,98 (условие по выручке).

2) 
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 (условие по эластичности)

Так как мы переходим из одной точки на кривой спроса в другую, то можно предположить, что речь в данном случае идет именно о дуговой эластичности.

Теперь надо решить эту систему уравнений.

Второе уравнение можно переписать (ab-b+a-1) = -3(аb+b-a-1), или

а-b-0,02=3(a-b)+0,06, или b-a=0,04.

Тогда b=a+0,04.

Итак, теперь мы имеем систему:

1) ab=0,98

2) b=a+0,04

Подставив b в первое уравнение, получаем квадратное уравнение a2+0,04a-0,98=0.

Решив его, находи: a=0,97015 и b=1,01015, т.е. величина спроса упала на 2,985% (приблизительно на 3%), а цена выросла на 1,015% (приблизительно на 1%).

Ответ: Величина спроса упала приблизительно на 3%, а цена выросла приблизительно на 1%.
1 балл за знание формулы эластичности (в любом из двух вариантов)
3 балла, если получен правильный ответ (в любом из двух вариантов).
2. В таблице представлены данные об индексах потребительских цен в России (уровень цен  в 1995 году принят за 100%):
	Год
	1997
	1998
	1999
	2000

	Индекс потребительских цен, %
	170
	217
	402
	486


Определите:

а) на сколько процентов выросли цены за 1998 г., по сравнению с ценами 1997 года?

б) на сколько процентов выросли цены за 1999 г., по сравнению с ценами 1998 года?

в) на сколько процентов в среднем за год росли цены в двухлетний период 1998 -1999 гг.?
(4 балла)

Решение

а) В 1998 цены выросли в (217/170)= 1,276 раза, т.е. на 27,6%.

б) В 1999 цены выросли в (402/217)= 1,853 раза, т.е. на 85,3%.

в) с 1997 по 1999 г. цены выросли в 402/170=2,365 раза. Средний темп роста цен в год: 
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2,3651,538

=

. Так что в среднем в год потребительские цены росли на 53,8%.
Ответ: 
а) В 1998 г. цены выросли на 27,6%. (0,5 балла)


б) В 1999 г. цены выросли на 85,3%  (0,5 балла)


в) В среднем годовой прирост цен составил 53,8%. (3 балла)
3. Студент должен был получать стипендию в размере 600 рублей с сентября по январь, в конце каждого месяца. Но администрация института выплатила студенту в конце декабря всю сумму за пять месяцев, 3 000 рублей. Известно, что банковская ставка равна 1% в месяц, при помесячном начислении процентов, по схеме сложного процента. Какая сторона выиграла в этой ситуации? Какую сумму за пять месяцев администрация должна была бы выплатить студенту в конце декабря, чтобы ни одна из сторон не выиграла и не проиграла? (5 баллов)
Решение

Если привести все выплаты стипендии по 600 рублей, которые студент должен был бы получать, к концу декабря, получим:

· стипендия за сентябрь при своевременном получении могла бы пролежать в банке до конца декабря 3 месяца и превратиться в сумму: 600*1,013 = 618 руб. 18 коп. 
· стипендия за октябрь при своевременном получении могла бы пролежать в банке до конца декабря 2 месяца и превратиться в сумму: 600*1,012 = 612 руб. 06 коп.
· стипендия за ноябрь при своевременном получении могла бы пролежать в банке до конца декабря 1 месяц и превратиться в сумму: 600*1,01 = 606 руб. 00 коп. 
· стипендия за декабрь фактически не была задержана, выплачено 600 руб. 00 коп.
· стипендия за январь была выплачена на 1 месяц раньше, 600 рублей, полученные через месяц, в настоящий момент эквивалентны 600/1,01 = 594 руб. 06 коп. 
Итого за пять месяцев администрация должна была бы выплатить студенту в конце декабря 3030 руб. 30 коп., чтобы ни одна из сторон не выиграла и не проиграла. Так как было выплачено только 3000 руб., выиграла администрация (если всего стипендию  в институте получает, к примеру, тысяча студентов, она «сэкономила» подобным образом 30300 рублей ( )
Ответ: 
Выиграла администрация. Администрация должна была выплатить 3030 руб. 30 коп.
1 балл за расчет первых трех чисел (сентябрь, октябрь, ноябрь)
1 балл за получение четвертого числа (декабрь)
2 балла за расчет пятого числа (январь)

1 балл за конечный ответ и вывод

4. Катя открыла свое дело – организовала в своей приватизированной квартире ателье цифровой фотографии. Она наняла помощника-бухгалтера, а сама ведет съемку и оформляет заказы. Ее ежемесячные расходы: зарплата помощнику – 8 тыс. руб.,  амортизация фототехники – 1 тыс. руб., покупка расходных материалов - 2 тыс. рублей. Если бы Катя наняла профессионального фотографа, который выполнял бы всю ее работу, то ей бы пришлось платить ему зарплату 12 тыс. руб. в месяц. Известно, что Катя очень хороший менеджер, и ей предлагают интересную работу по специальности с оплатой 15 тыс. руб. в месяц за полный рабочий день. Сдавая в аренду квартиру, в которой она организовала ателье, Катя ежемесячно может получать 6 тыс. руб. Какой ежемесячный доход (выручку) должен приносить Кате ее бизнес, чтобы она приняла решение:

а) продолжить заниматься всеми делами фотоателье самостоятельно, не нанимая фотографа;

б) нанять фотографа,;

в) совсем уйти из этого бизнеса?
(6 баллов)
Решение:

Фактически Катя рассматривает все альтернативные варианты использования своих собственных ресурсов а) собственного труда, б) собственной квартиры.

В данном случае она может реализовать 3 альтернативных варианта:

I вариант. Самостоятельно заниматься бизнесом. Расходы по этому варианту: бухгалтерские издержки – 11, неявные издержки, связанные с лучшим альтернативным вариантом использования собственного труда и собственной квартиры. Доходы – выручка от бизнеса.

II вариант. Нанять фотографа, а самой устроиться на работу менеджером. Расходы по этому варианту: бухгалтерские издержки – 23, неявные издержки, связанные с лучшим альтернативным вариантом использования собственной квартиры. Доходы – выручка от бизнеса и зарплата менеджера.

III вариант. Уйти из бизнеса. Расходы по этому варианту - нет. Доходы – зарплата менеджера и доходы от сдачи квартиры в аренду.

Если провести попарное сопоставление вариантов, то можно сделать следующие выводы:

а) сопоставим варианты I и II. Несложный анализ показывает, что из этих двух вариантов – лучшим будет всегда вариант II, хотя надо учитывать, что если доходы от бизнеса меньше 8 – оба варианта явно убыточны для Кати.

б) сопоставим варианты I и III. В данном случае ясно, что если доходы от бизнеса меньше 32, выгодным будет вариант III, при большем доходе – вариант I.

в) сопоставим варианты II и III. Если доходы от бизнеса меньше 29, выгодным будет вариант III, при большем доходе – вариант II.

Для наглядности нарисуем следующую схему сопоставления вариантов:

варианты I и II


0
доход от бизнеса

варианты I и III


0
32 
доход от бизнеса

варианты II и III 

0
29
доход от бизнеса

Общий вывод будет следующим: при доходе от бизнеса меньше29 тыс. руб. надо реализовать вариант III, при доходе большем доходе – вариантII. Вариант I вообще не следует рассматривать.

Ответ: 

а) при любом доходе от фотобизнеса Кате не следует самостоятельно работать в фотоателье.

б) нанять фотографа следует, если доход от фотобизнеса будет больше 29 тыс. руб.

в) Кате следует закрыть фотоателье, если доход от фотобизнеса будет меньше 29 тыс. руб.

Критерий оценки: по 2 балла за правильный вывод по каждому варианту, а, б и в
5. В город N приезжает популярная группа, которая даст всего один концерт в частном концертном зале. Изучив спрос населения, владелец зала выяснил, что функция спроса на билеты имеет вид Qd = 3200 - 10P, где Qd – количество билетов, штук, P – цена билета, руб. за штуку. Однако, если назначить цену на билеты, соответствующую максимуму прибыли, то зал будет заполнен всего на 80 %. Владелец зала хочет, чтобы зал был заполнен полностью, но на меньшую прибыль он не согласен. Он обратился в рекламное агентство, где ему пообещали провести рекламную кампанию, которая приведет к увеличению спроса в 1,6 раза при любом уровне цен. Какую максимальную сумму готов будет заплатить владелец зала за рекламу, если известно, что расходы на организацию концерта не зависят от количества проданных билетов? (8 баллов)
Решение:

Так как владелец зала несет только постоянные издержки, связанные с организацией концерта, то при одном и том же количестве проданных билетов будет обеспечиваться, как максимум прибыли, так и максимум выручки (МС=МR=0).

Поэтому сначала определим, при каком количестве проданных билетов монополист получит максимум выручки. Ищем максимум функции TR=PQ=(320-0,1Q)Q. Приравняв производную к нулю, находим искомое значение количества продаваемых билетов Q=1600. Выручка при этом составит (1600*160)=256 тыс. руб. И, как мы знаем из условия, владельца зала эта выручка вполне устраивает.

Так как известно, что при данном количестве проданных билетов зал будет заполнен только на 80 %, можно легко определить сколько мест в зале (1600/0,8=2000), т.е. зал вмещает 2000 зрителей.

Если будет проведена рекламная кампания, то новая функция спроса будет иметь вид: Qd=5120-16P. При данной функции спроса максимум выручки достигается в том случае, если будет продано 2560 билетов, но так как зал при вмещает только 2000 зрителей, то следует продавать все 2000 билетов. При данном количестве билетов следует назначить максимально высокую цену на билеты (при данном Q мы выходим на неэластичный участок функции спроса). Подставив значении Q=2000 в функцию спроса находим искомое значение цены P=195. Выручка при этом составит (2000*195)=390 тыс. руб. 

Рекламная кампания обеспечила рост выручки на (390-256)=134 тыс. руб. Соответственно больше 134 тыс, руб. владелец зала не будет платить за рекламную акцию.

Решение можно проиллюстрировать графиком.


Ответ: Максимальная сумма, которую владелец зала готов заплатить за рекламную кампанию равна 134 тыс. руб.

2 балл за вывод о том, что максимумы функций прибыли и выручки совпадают

1 балл за нахождение первого оптимального количества проданных билетов, 1600
2 балла за нахождение числа мест в зрительном зале, 2000

1 балл за нахождение новой функции спроса

1 балл за нахождение нового оптимального количества проданных билетов, 2000

1 балл за правильный конечный ответ, 134 тыс. руб.
6. В стране Альфа есть только две отрасли экономики: сельское хозяйство и легкая промышленность. Известно, что в 2004 году сельскохозяйственные предприятия выпустили продукцию на сумму 2000 ден. ед. При этом 30% произведенной сельскохозяйственной продукции было использовано на предприятиях легкой промышленности, 40% использовано непосредственно населением, 10% - пошло на пополнение производственных запасов, а 20% было экспортировано.

Предприятия легкой промышленности произвели продукцию на сумму 3000 ден. ед.: 70% общего выпуска раскупило население, а 30% было экспортировано.

Из-за границы в страну были завезены производственные машины и оборудование на сумму 1600 ден. ед.: 60% завезенной техники получили сельскохозяйственные предприятия, а 40% - предприятия легкой промышленности.

На основании представленных данных определите:

а) ВВП страны производственным методом;

б) ВВП страны методом расчета по расходам.
(8 баллов)
Решение:

а) ВВП, рассчитываемый производственным методом, равен сумме валовых добавленных стоимостей (ВДС) по всем отраслям экономики, а ВДС = ВВ (валовой выпуск) – ПП(промежуточное потребление).

ВДС по сельскому хозяйству равна (2000 – 0)=2000 ден. ед..

ВДС по легкой промышленности равна (3000-600)=2400 ден. ед..

А значит ВВП=2000+2400=4400 ден. ед.

б) Найдем ВВП методом расчета по расходам, как сумму личных потребительских доходов населения (С), валовых частных инвестиций (Ig), государственных расходов на товары и услуги (G) и чистого экспорта (Ex-Im).

С = 800 (сельскохозяйственная продукция, использованная непосредственно населением)+2100 (продукция легкой промышленности, приобретенная населением)=2900 ден. ед.

Ig = 1600 (оборудование)+200 (производственные запасы) = 1800 ден. ед.

G=0

Ex-Im = (400+900) – 1600 = -300 ден. ед.

Таким образом, ВВП равен (2900 + 1800 – 300) = 4400 ден. ед.

Условие о распределении оборудования по отраслям в данном задаче является лишним.

Решение проиллюстрируем схемой движения товарных потоков.


Ответ: а) ВВП=ΣВДС=2000+2400=4400 ден. ед. (производственный метод).

б)ВВП=-C+Ig+G+(Ex-Im)= 2900 + 1800 +0+ – 300 = 4400 ден. ед.(метод расчета по расходам).

2 балла за правильный ответ в пункте а)
5 баллов за правильный ответ в пункте б) 

1 балл при совпадении ответов в пунктах а) и б)
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